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Θ
α πρέπει να διορθώσουμε τα του οίκου 
μας, να αντιμετωπίσουμε με θάρρος 
και συνέπεια τις δυσλειτουργίες που 
υπάρχουν, έτσι ώστε να μπορέσουμε 
να ξεπεράσουμε τη δύσκολη περίοδο 

αμφισβήτησης προς το ΤΕΠΑΚ, παραδέχεται με 
ειλικρίνεια η καθηγήτρια Τούλα Ονουφρίου, Αντι-
πρύτανης Ακαδημαϊκών Υποθέσεων του ΤΕΠΑΚ. 
Μιλά με καμάρι για τις μεγάλες επιτυχίες του Τε-
χνολογικού Πανεπιστημίου και τον σημαντικό ρόλο 
που έχει παίξει, παρά το νεαρό της ηλικίας του στην 
κοινωνία αλλά και την ακαδημαϊκή κοινότητα. Όρα-
μα τους είναι να εδραιώσουν το Πανεπιστήμιο στην 
Κύπρο και στον διεθνή χώρο, ως ένα ισχυρό πυρή-
να γνώσης, ανάπτυξης και πολιτισμού. Δεν παρα-
λείπει να τονίσει ότι το ΤΕΠΑΚ σε συνεργασία με 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναδεικνύει την Κύπρο 
στο επίκεντρο σημαντικής περιφερειακής συ-
νεργασίας στα θέματα των υδρογοναν-
θράκων.

-Το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο 
Κύπρου δημιουργήθηκε με 
μεγάλες προσδοκίες, σήμερα 
όμως βλέπουμε μια αρνητική 
εικόνα. 
-Το ΤΕΠΑΚ είναι ένα πολύ νεαρό 
πανεπιστήμιο το οποίο στα λίγα 
χρόνια της ιστορίας του έχει κα-
ταφέρει σημαντικές επιτυχίες και 
πρωτιές σε όλους τους νευραλγικούς 
τομείς της λειτουργίας του. Δυστυχώς, 
όμως, όλα τα αρνητικά που έχουν έρθει στη 
δημοσιότητα που έχουν να κάνουν με κτήρια και 
οικονομική διαχείριση, αμαυρώνουν την εικόνα του 
Πανεπιστημίου μας και επισκιάζουν τις πολύ σημα-
ντικές επιτυχίες της πανεπιστημιακής κοινότητας 
και των αποφοίτων μας. Το ΤΕΠΑΚ δεν είναι όλα 
αυτά τα αρνητικά. Η καρδιά του Πανεπιστημίου 
είναι οι ακαδημαϊκές λειτουργίες, η εκπαίδευση και 
η έρευνα, τις οποίες έχουμε διαφυλάξει ως κόρην 
οφθαλμού και στις οποίες έχουμε καταγράψει πολύ 
σημαντικές επιτυχίες σε ευρωπαϊκό και διεθνές 
επίπεδο. Ο ζήλος και η μαχητικότητα που έχουν 
επιδείξει οι συνάδελφοι ακαδημαϊκοί που εργάζο-
νται σκληρά να επιτύχουν, παρόλο το αρνητικό 
πέπλο που έχει πέσει πάνω στο Πανεπιστήμιό μας, 
τιμά πραγματικά την κοινότητά μας.
-Δεν κατάφεραν όμως να αλλάξουν την αρνητι-
κή δημοσιότητα για το ΤΕΠΑΚ. 
Το Πανεπιστήμιο μας έχει πληγεί με πολλή αρνητική 
δημοσιότητα που έχει να κάνει με τα διάφορα αρ-
νητικά που διερευνώνται κυρίως για κτήρια και οι-
κονομική διαχείριση. Θα πρέπει να καταλάβουμε 
όμως ότι αυτά όλα δεν αντιπροσωπεύουν το Πανε-
πιστήμιο μας. Η θέση της πανεπιστημιακής κοινό-
τητας μας είναι ότι τα όποια σκάνδαλα διαφαίνονται 
θα πρέπει να διερευνηθούν και να αποδοθούν ευ-
θύνες εκεί που πρέπει. Θα πρέπει όμως να προσέ-
ξουμε μέσα από αυτή την προσπάθεια εξυγίανσης 
των όποιων πιθανών κακώς εχόντων, να μην ισοπε-
δώνουμε μια ολόκληρη πανεπιστημιακή κοινότητα 
που συμπεριλαμβάνει πολύ ικανούς και αξιόλογους 
συναδέλφους, που δεν έχουν καμία σχέση με τα 
θέματα που διερευνούνται. Είναι άδικο να δημιουρ-
γούμε ένα τόσο αρνητικό πέπλο το οποίο πλήττει 
όλη την πανεπιστημιακή κοινότητα, καθώς και τους 
νέους μας που φοιτούν στο Πανεπιστήμιο μας.
-Πώς μπορεί πρακτικά να αλλάξει αυτό το 
κλίμα; 
-Μέσα και από τις πρυτανικές εκλογές μας δίνεται 
μια σημαντική ευκαιρία με τις κατάλληλες επιλο-
γές να επανατοποθετήσουμε το Πανεπιστήμιο 
μας σε μια τροχιά επιτυχίας και σε ένα διαφορε-
τικό επίπεδο λειτουργίας και αναγνώρισης που 
όλοι οραματιστήκαμε αρχικά γι’ αυτό.
-Πώς  θα  πρέπει  να  λειτουργήσει  το 
Πανεπιστήμιο; 
-Θα πρέπει ως πρώτο μέλημα μας να διορθώσου-
με τα του οίκου μας, να αντιμετωπίσουμε με θάρ-
ρος και συνέπεια τις δυσλειτουργίες που υπάρ-
χουν, έτσι ώστε να μπορέσουμε να ξεπεράσουμε 
τη δύσκολη περίοδο αμφισβήτησης προς το Πα-
νεπιστήμιό μας. Με αυτό τον τρόπο θα μπορέσου-
με επίσης να αντλήσουμε το καλύτερο από τον 

καθένα από μας και να εκπέμπουμε μια θετική 
εικόνα προς τα έξω. Μέσα από τη εφαρμογή των 
κατάλληλων θεσμών και διαδικασιών με συνέ-
πεια θα πρέπει να διασφαλίσουμε ότι δεν θα επα-
ναληφθούν σκάνδαλα ή ατασθαλίες στο περιβάλ-
λον του ΤΕΠΑΚ. Ο Πρύτανης ενός Πανεπιστημίου 
είναι η πρώτη εικόνα που εκπέμπει το Πανεπιστή-
μιο. Η βαρύτητα και σοβαρότητα, το κύρος και η 
ευρύτερη αναγνώριση θα πρέπει να είναι σημα-
ντικά κριτήρια στην επιλογή μας, έτσι ώστε να 
μπορέσουμε να βελτιώσουμε την εικόνα μας και 
να αναδείξουμε το Πανεπιστήμιο μας ως ένα πυ-
ρήνα γνώσης, ανάπτυξης και πολιτισμού για την 
πατρίδα μας.
-Ποια πρέπει να είναι η σχέση σας με την Πο-
λιτεία και την κοινωνία;
- Η επαφή μας με την Πολιτεία και τα κέντρα λή-
ψεως αποφάσεων μας επιτρέπει να διεκδικούμε 
την κατάλληλη υποστήριξη για το Πανεπιστήμιο 
μας και μας δίνει τη δυνατότητα να μπορούμε να 
σταθούμε απέναντι στην πολιτεία με κύρος, με 
σοβαρότητα, τεκμηριωμένα, να ανοίξουμε τις 
πόρτες. Η διασύνδεση και η επαφή μας με τη βι-
ομηχανία και την κοινωνία προσφέρει σημαντικές 
ευκαιρίες αξιοποίησης από ένα Τεχνολογικό Πα-
νεπιστήμιο όπως το δικό μας, το οποίο μπορεί να 

διαδραματίσει έναν κεντρικό ρόλο όπως στον 
τομέα της ενέργειας, των υδρογονανθράκων και 
όχι μόνο. Η παρουσία μας στον διεθνή χώρο και 
η διεθνοποίηση του πανεπιστημίου μας είναι ακό-
μη ένας πολύ σημαντικός πυλώνας επιδίωξης μας 
με ένα ουσιαστικό τρόπο όπου οι όποιες συμφω-
νίες συνεργασίας να μετουσιώνονται σε πράξη, 
σε συνάρτηση με τις βασικές μας ακαδημαϊκές 
λειτουργίες. Θα πρέπει να πάρουμε την τύχη μας 
στα χέρια μας και να οδηγήσουμε το Πανεπιστή-
μιο μας προς την επιτυχία.
-Ποιο είναι το όραμά σας για το ΤΕΠΑΚ; 
-Το όραμά μας είναι να εδραιώσουμε το Πανεπι-
στήμιο μας στην Κύπρο και στον διεθνή χώρο, ως 
έναν ισχυρό πυρήνα γνώσης, ανάπτυξης και πο-
λιτισμού που να συμβάλλει ουσιαστικά στην ευη-
μερία, στην ανάπτυξη και στον πολιτισμό της 
χώρας μας, αλλά και ευρύτερα μέσα από τη ση-
μαντική διεθνή του εμβέλεια και διάσταση.
-Ποιες οι δραστηριότητες σας στον τομέα της 
έρευνας; 
-Η καρδιά του Πανεπιστημίου είναι οι ακαδημαϊ-
κές δραστηριότητες, η εκπαίδευση και έρευνα τα 
οποία έχουμε διαφυλάξει ως κόρην οφθαλμού. 
Στον τομέα της έρευνας, συγκεκριμένα, έχουμε 
προωθήσει και επενδύσει τις κατάλληλες πολιτι-

κές, ακόμα και σε περιόδους οικονομικής κρίσης 
που για ένα αναπτυσσόμενο νεαρό πανεπιστήμιο 
όπως το δικό μας, δημιουργεί τεράστιες δυσκολί-
ες.  Εφαρμόσαμε πολιτικές οι οποίες υποστηρί-
ζουν τους ακαδημαϊκούς στο να αναπτύξουν διε-
θνείς διασυνδέσεις με αξιόλογα ακαδημαϊκά και 
άλλα ερευνητικά ιδρύματα του εξωτερικού, κα-
θώς και με τη βιομηχανία, έτσι ώστε να μπορούν 
να συναγωνιστούν στο πολύ ανταγωνιστικό πεδίο 
των ευρωπαϊκών χρηματοδοτούμενων προγραμ-
μάτων. Αυτές οι πολιτικές σε συνάρτηση με τη 
σοβαρή και σκληρή δουλειά των συναδέλφων 
που αξιοποίησαν τις ευκαιρίες υποστήριξης που 
δημιουργήσαμε για την ερευνητική δραστηριότη-
τα και για την κατάθεση προτάσεων στο Horizon 
2020, έχουν αποφέρει τώρα πολύ εντυπωσιακά 
αποτελέσματα. 
-Δηλαδή; 
-Τους τελευταίους έξι μήνες το ΤΕΠΑΚ έχει κατα-
φέρει να εξασφαλίσει 18 νέα ερευνητικά προ-
γράμματα με συνολική χρηματοδότηση για το 
Πανεπιστήμιο μας γύρω στα 7 εκατομμύρια ευρώ. 
Σε τουλάχιστον 6 από αυτά τα προγράμματα το 
ΤΕΠΑΚ έχει τον ρόλο του συντονιστή και συμπερι-
λαμβάνει και δύο ERC προγράμματα που θεωρού-
νται από τα πιο ανταγωνιστικά. Το ΤΕΠΑΚ έχει 

επιδείξει σημαντικές επιτυχίες σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο από τα πρώτα χρόνια της λειτουργίας 
του, όταν ήταν το πρώτο ακαδημαϊκό ίδρυμα της 
Κύπρου που είχε επιτύχει να κερδίσει ως συντο-
νιστής το πρόγραμμα Smart EN Marie Curie ITN το 
οποίο μάλιστα είχε καταταχθεί στα πρώτα 3 από 
τις 1.000 προτάσεις που είχαν κατατεθεί σε αυτό 
το πολύ ανταγωνιστικό και εγνωσμένου κύρους 
πρόγραμμα.
-Ποια  ε ίνα ι  η  σημασία  αυτών  των 
προγραμμάτων; 
-Όλα αυτά είναι εντυπωσιακά αποτελέσματα που 
αναδεικνύουν τις δυνατότητες του ΤΕΠΑΚ, τη 
θέληση και τη μαχητικότητα των ακαδημαϊκών 
μας να επιτύχουν και να εδραιώσουν το πανεπι-
στήμιο μας στον διεθνή χώρο. Όλες αυτές οι 
επιτυχίες εδραιώνουν το ΤΕΠΑΚ στον διεθνή χώ-
ρο. Ένα σημαντικό στοιχείο αυτών των προγραμ-
μάτων είναι η διασύνδεση με την κοινωνία και τη 
βιομηχανία που είναι και ένα από τα σημαντικά 
στοιχεία βάσει των οποίων αξιολογούνται για 
χρηματοδότηση. Ως Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο 
εξ ορισμού οι δράσεις μας τόσο στην εκπαίδευ-
ση καθώς και στην έρευνα είναι πιο κοντά στην 
εφαρμογή και τις ανάγκες της κοινωνίας με πιο 
άμεσα οφέλη.

-Χρηματοδοτούν τα προγράμματα αυτά νέ-
ους ερευνητές; 
Βέβαια, τα τελευταία προγράμματα δημιουρ-
γούν θέσεις εργασίας για 50-60 νέους ερευνη-
τές, ένας πολύ σημαντικός αριθμός, ενώ κατά 
μέσο όρο τα τελευταία χρόνια το ΤΕΠΑΚ εργο-
δοτεί γύρω στους 160 ερευνητές τον χρόνο. 
Αυτό σε περιόδους κρίσης και ανεργίας ιδιαί-
τερα στους νέους μας, είναι ένας πολύ σημα-
ντικός αριθμός και προοπτική για τους νέους 
επιστήμονες μας. Αυτές οι επιτυχίες εδραιώ-
νουν το πανεπιστήμιο μας στα διεθνή και ευ-
ρωπαϊκά ερευνητικά δρώμενα αλλά και ανα-
δεικνύουν τις δυνατότητες της χώρας μας να 
αποτελέσει μια βάση για πολυεθνικές εταιρεί-
ες που θέλουν να δραστηριοποιηθούν στην 
περιοχή μας σε θέματα υψηλής τεχνολογίας, 
έρευνας και καινοτομίας. Αυτός είναι ένας από 
τους στόχους της χώρας μας, να δημιουργή-
σουμε τέτοιες προϋποθέσεις που να προσελ-
κύουν διεθνείς εταιρείες και επενδύσεις σε 
αυτό τον τομέα, ο οποίος θα μπορέσει να αξι-
οποιήσει και το πλούσιο ανθρώπινο δυναμικό 
με υψηλή επιστημονική κατάρτιση που διαθέ-
τει η χώρα μας, το οποίο τώρα δεν αξιοποιείται 
και καταλήγει να είναι μια αρνητική δύναμη 
πολλών δυσαρεστημένων και απογοητευμέ-
νων νέων ανθρώπων, πολλοί από τους οποίους 
τελικά καταφεύγουν σε άλλες χώρες. Το ΤΕΠΑΚ 
μέσα από τη σημαντική ερευνητική δραστηρι-
ότητα που έχει αναπτύξει σε θέματα ζωτικής 
σημασίας στην εφαρμοσμένη έρευνα, μπορεί 
να αποτελέσει έναν πυρήνα προσέλκυσης συ-
νεργασιών με πολυεθνικές εταιρείες στην 
έρευνα και καινοτομία.
-Τα προγράμματα σπουδών του; 
-Μέσα από τις Επιτροπές Σπουδών που προή-
δρευα ως Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών Υποθέ-
σεων και πάλι σε συνεργασία με όλους τους 
συναδέλφους που συμμετείχαν στις αρμόδιες 
επιτροπές, έχουμε εργαστεί σε όλα τα επίπεδα 
για να διασφαλίσουμε την ποιότητα των προ-
γραμμάτων μας, την προώθηση νέων καινοτό-
μων προγραμμάτων, την καλύτερη παρακολού-
θηση της προόδου των φοιτητών, την ευημερία 
των φοιτητών μας και την προώθηση των απο-
φοίτων μας σε σημαντικές θέσεις εργασίας. 
Επιδείξαμε και συνεχίζουμε να επιδεικνύουμε 
ευαισθησία στις ανάγκες των φοιτητών και 
υποστηρίξαμε αυτές τις ανάγκες με ένα σοβα-
ρό ακαδημαϊκό και επαγγελματικό τρόπο που 
αρμόζει σε ένα Πανεπιστήμιο επιπέδου που 
όλοι θέλουμε να έχουμε.

Το πανεπιστήμιο 
εργοδοτεί γύρω 

στους 160 ερευνητές 
τον χρόνο

Της Αντιγόνης Σολομωνίδου 
Δρουσιώτου

ΤΟΥΛΑ ΟΝΟΥΦΡΙΟΥ: Πρέπει να ξεπεράσουμε τη δύσκολη περίοδο αμφισβήτησης προς το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο

18 ερευνητικά προγράμματα εξασφάλισε το ΤΕΠΑΚ

Ο τομέας της ενέργειας δημιουργεί σημαντικές ευκαιρίες για ΤΕΠΑΚ
-Ποιες οι δραστηριότητες σας στον τομέα της ενέργειας και των 
υδρογονανθράκων; 
Ο τομέας της ενέργειας και οι εξελίξεις στην Κύπρο και την περιοχή 
δημιουργούν σημαντικές ευκαιρίες για ένα τεχνολογικό πανεπιστή-
μιο όπως το δικό μας. Η Κύπρος έχει την ευκαιρία να διαδραματίσει 
έναν καταλυτικό ρόλο στην περιοχή αξιοποιώντας τα συγκριτικά 
πλεονεκτήματα που προσφέρει. 
-Μπορεί η Κύπρος να διασφαλίσει τον ρόλο του ενεργειακού 
κόμβου στην νοτιοανατολική Μεσόγειο και πώς το ΤΕΠΑΚ 
μπορεί να προσφέρει σε αυτό το στόχο; 
Η Κύπρος έχει συγκριτικά πλεονεκτήματα που μπορούμε και πρέπει 
να αξιοποιήσουμε για να προσδώσουμε τη μέγιστη επιπρόσθετη 
αξία μέσα από αυτή την προοπτική των υδρογονανθράκων. Σε αυτό 
το πλαίσιο εντάσσονται και άλλοι στρατηγικοί στόχοι της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, για την προώθηση της Κύπρου ως κέντρο εκπαίδευ-
σης, έρευνας και καινοτομίας. Εδώ θα ήθελα να σταθώ και να επι-
σημάνω ότι το γεγονός ότι τα διεθνή βλέμματα στρέφονται με εν-
διαφέρον προς την περιοχή μας με αφορμή τις ενεργειακές εξελί-
ξεις, αλλά και με δεδομένες τις όλες άλλες προκλήσεις της περιο-
χής μας σε θέματα ασφάλειας, πολιτικής σταθερότητας και οικο-
νομικής ανάπτυξης, θα πρέπει να επικεντρωθούμε στο πώς να 
αξιοποιήσουμε τα συγκριτικά πλεονεκτήματα που έχει η χώρα μας 
για να προσελκύσουμε εταιρείες για παροχή υπηρεσιών, καθώς και 
εταιρείες υψηλής τεχνολογίας που σε συνεργασία με τα πανεπι-
στήμια μας, τα ερευνητικά ινστιτούτα και κυπριακές εταιρείες να 

αναπτύξουμε αυτό τον τομέα ως ένα βασικό πυλώνα 
οικονομικής ανάπτυξης. Υπάρχουν ήδη σημαντικά 
πλεονεκτήματα που πρέπει να συνδέσουμε και 
να προβάλουμε προς τα έξω, αλλά και να τα 
βελτιώσουμε ενισχύοντας έτσι το πλαίσιο 
δράσεως για να αξιοποιήσουμε αυτό τον 
τομέα για να επιτύχουμε τα μέγιστα οφέλη 
για τη χώρα μας. Μια τέτοια εξέλιξη συνά-
δει και με τον στόχο της καλύτερης αξιο-
ποίησης του πλούσιου ανθρώπινου επιστη-
μονικού δυναμικού μας.
-Εργάζεστε προς αυτό τον τομέα;
Το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου ως το 
πρωτίστως Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο της χώ-
ρας μας κτίζοντας πάνω σε σημαντικές επιτυχίες 
στην έρευνα και καινοτομία σε τομείς νευραλγικής 
σημασίας, μπορεί να αποτελέσει έναν σημαντικό πυρήνα 
για τη χώρα μας σε αυτή την προσπάθεια. Ήδη έχουμε σημαντι-
κές επιτυχίες με τη δημιουργία κατάλληλων υποδομών για έρευ-
να και προσέλκυση σημαντικών ερευνητικών κονδυλίων από 
ευρωπαϊκά κονδύλια που μας επιτρέπουν να αναπτύξουμε σοβαρή 
διεθνή ερευνητική δραστηριότητα αλλά και να προσφέρουμε θέ-
σεις εργασίας σε πολλούς νέους επιστήμονες στη χώρα μας. Έχου-
με δώσει έμφαση στον πυλώνα της έρευνας, στηρίζοντας ουσια-
στικά τις προσπάθειες των ακαδημαϊκών μας στην ετοιμασία ερευ-

νητικών προτάσεων με αποτέλεσμα να βλέπουμε 
σήμερα πολλές επιτυχίες που συνεχίζουν να 

ενισχύουν σημαντικά και να εδραιώνουν το 
Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο στον διεθνή χάρ-

τη της έρευνας και καινοτομίας. 
Έχετε  κάποιο  συγκεκριμένο 
παράδειγμα; 
Έχουμε προωθήσει εδώ και δύο χρόνια 
με την ερευνητική μου ομάδα στο ΤΕΠΑΚ 
ένα σημαντικό ερευνητικό πρόγραμμα σε 
συνεργασία με τις εταιρείες που δραστη-
ριοποιούνται στον τομέα των υδρογο-

νανθράκων στην Κύπρο, Noble, ENI, 
Total, Halliburton και Schlumbergeur 
οι οποίες και χρηματοδοτούν το 
πρόγραμμα, καθώς και τις αρμόδι-
ες Αρχές της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας που εκπροσωπούνται από 
επτά υπουργεία. Κύριο θέμα του 

προγράμματος είναι η ανάπτυξη κα-
τευθυντήριων γραμμών και οδηγιών 

για την ανάπτυξη ενός αποτελεσματικού 
πλαισίου στην Κύπρο που να διασφαλίζουν 

την ασφαλή διεκπεραίωση των διαφόρων υπεράκτιων εργασιών 
εξόρυξης υδρογονανθράκων με βάση και τη νέα Ευρωπαϊκή οδη-

γία. Ένα σημαντικό στοιχείο είναι η ανάγκη διασυνοριακής συνερ-
γασίας στα θέματα αυτά, αφού όπως αντιλαμβάνεστε οποιαδήποτε 
ατυχήματα δεν αναγνωρίζουν γεωγραφικά σύνορα.
Στα πλαίσια του προγράμματος αυτού οργανώσατε πρόσφατα 
στην Κύπρο ένα συνέδριο;
-Ναι, αναπτύξαμε ένα δίκτυο περιφερειακής συνεργασίας μεταξύ 
των χωρών της περιοχής και οργανώσαμε πριν δύο εβδομάδες στην 
Κύπρο το δεύτερο περιφερειακό συνέδριο, στο οποίο συμμετείχαν 
εταιρείες, Αρχές ασφάλειας, διεθνείς εμπειρογνώμονες και διε-
θνείς οργανισμοί σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Στο 
συνέδριο συζητήθηκαν τρόποι συνεργασίας στον τομέα αυτό, κα-
θώς και τα επόμενα βήματα εδραίωσης αυτής της συνεργασίας με 
συντονιστή την Κύπρο και το ΤΕΠΑΚ.Το συνέδριο συνδιοργανώθηκε 
από το ΤΕΠΑΚ, την Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην 
Κύπρο και το γραφείο του Διευθυντή για Θέματα Γειτονικών Χωρών 
και Διαπραγμάτευσης για Διεύρυνση της Νότιας Γειτονικής Περιο-
χής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η συνεργασία με την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, που ήταν και ένας από τους στόχους που καταφέραμε 
να επιτύχουμε, αναδεικνύει τη σημασία που προσδίδει Ευρώπη στα 
κοιτάσματα της Ανατολικής Μεσογείου καθώς και την αναγνώριση 
της Κύπρου ως καταλύτη και ενεργειακό κόμβο στα θέματα των 
υδρογονανθράκων. Αυτό είναι ένα παράδειγμα όπου το ΤΕΠΑΚ σε 
συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναδεικνύει την Κύπρο 
στο επίκεντρο σημαντικής περιφερειακής συνεργασίας στα θέματα 
των  υδρογονανθράκων.

Υποτροφίες και εκπαιδευτικά προγράμματα
-Ποιες είναι οι προοπτικές για τους αποφοί-
τους του ΤΕΠΑΚ; 
-Οι φοιτητές μας έχουν την ευκαιρία να προ-
χωρήσουν σε μεταπτυχιακές σπουδές στην 
Κύπρο ή στο εξωτερικό ή να εργαστούν στη 
βιομηχανία. Έχουμε σημαντικές επιτυχίες. 
Έχουμε αποφοίτους που έχουν φοιτήσει για 
μεταπτυχιακές σπουδές στα καλύτερα πανε-
πιστήμια του εξωτερικού και που έχουν δια-
πρέψει. Έχουμε επίσης φοιτητές μας που στη 
συνέχεα έχουν πάρει υποτροφίες για διδακτο-
ρικές σπουδές όπως στο Imperial College ή 
εργοδοτηθεί από πολυεθνικές εταιρείες και 
εργάζονται στο εξωτερικό.Έχουμε εταιρείες 
πετρελαϊκές που δίνουν υποτροφίες και προ-
γράμματα εκπαίδευσης σε απόφοιτους μας, 
όπως η ΕΝΙ και Haliburton και έχουν διακριθεί 
στα προγράμματα εκπαίδευσης τους.
-Υπάρχει διασύνδεση με τη βιομηχανία και 
ιδιαίτερα στον τομέα της ενέργειας. 

Το πανεπιστήμιο μας έχει αναπτύξει πολλές 
συνεργασίες με τη βιομηχανία μέσα από τα 
ερευνητικά προγράμματα, τα περισσότερα 
από τα οποία έχουν αυτό το σημαντικό στοι-
χείο, αφού ως Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο εξ 
ορισμού η έρευνα μας στην πλειοψηφία της 
είναι πιο κοντά στην εφαρμοσμένη έρευνα με 
πιο άμεση εφαρμογή και οφέλη για την κοι-
νωνία και τη βιομηχανία. Ένα άλλο σημαντικό 
στοιχείο διασύνδεσης με τη βιομηχανία είναι 
ο θεσμός της πρακτικής άσκησης που συμπε-
ριλαμβάνεται σε πολλά από τα προγράμματα 
σπουδών μας και δίνει την ευκαιρία στους 
φοιτητές μας να εργαστούν στη βιομηχανία. 
Οι διασυνδέσεις που έχουμε αναπτύξει με 
πολλές εταιρείες δίνουν την ευκαιρία στους 
φοιτητές μας να αποκτήσουν σημαντικές 
εμπειρίες και δεξιότητες, οι οποίες τους βο-
ηθούν τόσο στην εξεύρεση εργασίας αλλά και 
στη μετέπειτα σταδιοδρομία τους.

κό πυλώνα 
αντικά 

ε και 
τα 
ο 

το 
χώ-
τυχίες 

υραλγικής 
αντικό πυρήνα

νητικών π
σήμερ

ενισ
Τεχ

τ
Έ

Οι δράσεις 
μας 

τόσο στην εκπαίδευση 
καθώς και στην έρευνα είναι 

πιο κοντά στην εφαρμογή 
και τις ανάγκες της κοινω-

νίας με πιο άμεσα 
οφέλη

τόσο στην εκπαίδευση 
καθώς και στην έρευνα είναι 

πιο κοντά στην εφαρμογή 
και τις ανάγκες της κοινω-

νίας με πιο άμεσα 
οφέλη

Όραμά μας 
είναι να εδραιώσουμε το 

Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο 
στην Κύπρο και στον διεθνή 

χώρο, ως έναν ισχυρό πυρήνα 
γνώσης, ανάπτυξης και πολιτι-

σμού, που να συμβάλλει ου-
σιαστικά στην ευημερία, 

στην ανάπτυξη 

φερειακής συ-
ογοναν-

ο 

α-
και 
κούς 
στυχώς,

έ θ

είναι να εδρααιώσουμε το δ ώ
Τεχνολογικό ΠΠανεπιστήμιο 

στην Κύπρο κααι στον διεθνή 
χώρο, ως έναν ιισχυρό πυρήνα 
γνώσης, ανάπτυυξης και πολιτι-

σμού, που να σσυμβάλλει ου-
σιαστικά στηην ευημερία, 

στην ανάνάπτυξη 

ΦΩΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΑΖΑΡΟΥ

Επιτυχίες 
ενισχύουν σημαντικά 

και εδραιώνουν το Τεχνο-
λογικό Πανεπιστήμιο στον 
διεθνή χάρτη της έρευνας 

και καινοτομίας
ό 
ρή 

θέ-
ου

συνερ
ριοπο

ναν
T

π
τευ

για τη
πλαισίου

ά σημαντικάενισχύουν σην σημ
νο-ραιώνουν το Τεχνκαι εδραιώνεδραιώνο

λογικό Πανεπιστήμιο στον λογικό Πανεπιστήμιο στλ ό
διεθνή χάρτη της έρευνας 

και καινοτομίας



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 15%)
  /CalRGBProfile (Adobe RGB \0501998\051)
  /CalCMYKProfile (Euroscale Coated v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize false
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 250
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 250
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1500
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1500 1500]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


